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Közel száz éve annak, hogy a magyar történeti demográfia Thirring Gusztávnak köszönhetően egy új 
praestatisztikai forrással gazdagodott — a 18. század hetvenes éveiben indulóés 1784-ig, megszakításokkal ugyan, 
de évenként elkészített — léiekösszeírásokkal, conscriptio animárumokkal (Thirring 1903). A lélekösszeírásokra 
alapozva, több kisebb-nagyobb tanulmány, egy-egy év országos adatainak közlése látott napvilágot (Kovácsics 
1954, Móricz 1957, Dávid 1957, Dányi 1960). Fügedi Erik kutatásai pedig igen alaposan részletezték a 
lélekösszeírások keletkezésének, tartalmának és végrehajtásának legfontosabb levéltári dokumentumait (Fügedi 
1966). A fennmaradt országos, megyei és városi lélekösszeírások együttes közlésére és elemzésére azonban mind 
ez ideig nem került sor. Még kevésbé váltak publikussá azok a járási, községi conscriptios tabellák, amelyeket 
a megyei, városi levéltárak őriznek, olykor úgyszólván megszakítatlan idősorokat tartalmazva a települések 
lélekszámáról annak összetételéről és népmozgalmáról (Feudaliskori összeírások 1965).

A következőkben a fennmaradt országos összeírások megyénkénti adatainak azonos rend szerinti közlésére 
vállalkozunk, megkísérelve az adatok és a mutatók értelmezését, tartalmuk megközelítését, torzításaik nagyság
rendjének körülírását.

Ezt megelőzően azonban hasznosnak véljük, ha
— összefoglaljuk a léiekösszeírásokkal kapcsolatos ez ideig felhalmozott ismereteinket;
— elhatároljuk a praestatisztikai források elemzésére szolgáló módszereket, eljárásokat;
— felvázoljuk azt a szellemi hátteret, környezetet, amely a lélekösszeírások létrejöttét elősegítette és 

másfélévtizedre terjedő eredményeit megvalósította.

A lélekösszeírások legjellemzőbb vonásai

1. A lélekösszeírásokat az államhatalom és a közigazgatás legmagasabb fórumai iniciáltákés megvalósítá
sukat álladó figyelemmel kísérték. A lélekösszeírás tehát információs eszköz volt, amely az állam 
legfelsőbb vezetését szolgálta.

2. A lélekösszeírások — olykor Seelenbeschreibungnak, máskor Status Animarumnak, vagy kezdetben 
Impopulatios tabellának nevezett változatai — tartalma az idézet másfélévtized alatt többször megválto
zott. Jellemző, hogy a kezdeti egyházi és katonai célzatú kérdések egyre inkébb demográfiai tartalmú 
kérdésekké váltak. Az 1774 és 1780 közötti időszak viszonylag egységes táblarendszerében elkülöní
tették az állónépesség, a népesség csökkenés és fogyás, valamint a házasságkötés adatait tartalmazó 
táblázatokat. A nyolcvanas években a táblázatok tartalmát és terjedelmét csökkentették, racionalizálták. 
A lélekösszeírások tehát olyan demográfiai információs rendszert kívántak kialakítani, amelynek 
segítségével az álló népesség számát, vallási, demográfiai és szociális összetételét, népmozgaimát 
ugyancsak különféle demográfiai, vallási és status jellemzők szerint évenként, községenként, megyén
ként és országosan is meg lehet határozni. Nem kétséges, hogy a korabeli viszonyokat mérlegelve 
ez igen tiszteletre méltó, de egyszersmind igen merész kísérlet volt.

3. A statisztikai adatfelvételi rendszer igen nehezen és akadozva alakult ki. Az összeírások elrendelését 
újra és újra meg kellett ismételni. Nehézkesen oldódik meg a városok, bánáti és horvátországi megyék 
adataszolgáltatása. A szervezés először a megyei apparátust, majd az egyházakat, végül pedig az 
egyházak és megyei szervek együttműködését teszi felelőssé a conscriptiók elkészítéséért. Ezek a 
kísérletek olykor erős ellenállásba ütköznek. A korabeli adminisztráció színvonala, a szervezés hibái 
is hozzájárulnak a lélekösszeírások kontinuitásának, teljességének és pontosságának hiányaihoz. 
Levéltáraink sem érzékelték azonban, hogy a conscriptios táblázatok hiánytalan megőrzésével mekkora 
szolgálatot tettek volna a társadalomtörténeti kutatásnak. Mindezeknek a tényezőknek tudható be, hogy 
jelenleg három az 1777., az 1778. és 1782. évi országos lélekösszeírással rendelkezünk. Az 1780. 
és 1781. évi összeírások ugyanis kettős célt szolgálnak, egyrészt a lélekösszeírások iegfontosabb adatait 
tartalmazzák, másrészt azonban a terméseredmények, adózás és agrár árak statisztikáját is részletezik. 
Gürtler közlése szerint feltehető, hogy 1772-ben és 1776-ban is elkészült a conscriptiok országos 
összesítése, de a levéltárak a tabállekát valószínűleg kiselejtezték (Gürtler 1909).
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4. A lélekösszeírások minőségét a szervezeti, tartalmi bizonytalanságon kívül még az is befolyásolta, 
hogy az összeírási művelet rendje, technikája nem nyert szabályozást. A népmozgalmi adatok 
táblázatainak a bázisát ugyan az anyakönyvek alkották, de a papoknak külön, olykor név szerinti 
segédleteket kellett készíteniük, hogy a táblázatok rovatai szerint összesíthessék a népmozgalmat. A 
rendelkezések egyáltalán nem szóltak arról, hogy miként kell megszámlálni a népességet, különféle 
jellemzők szerint. Feltételezhető, hogy az állónépesség számának meghatározása során a papság 
felhasználta a települések házanként és nevenként vezetett jegyzékeit (Ördög 1989). Ezek a jegyzékek 
sajnos csak kivételesen maradtak fenn a püspöki levéltárakban, bizonyítva, hogy Magyarországon is 
kialakult a korabeli belga (Burgerlije Bevolking Registers), holland (Bevolkings Registers), svéd 
(Husförhörslángd) népességnyilvántartás, a  józsefi Populationsbuch előzménye (Gutmann 1978) (lásd 
egy részletét a mellékletben).

5. Igazolható, hogy a lélekösszeírások adatait az államigazgatás központi szervei (a Kancellária és a 
Helytartótanács) olykor elemezték, 1776-ban, 1778-ban és 1780-ban ezt levéltári dokumentumok is 
megerősítik, a nevezetes 1756 óta tevékenykedő svéd Tabellkommissionen-re emlékeztetve (Hofsten- 
Lundstrüm 1976, Hecht 1976). Az elemzés nem csak a hibás adatok korrigálását célozta, hanem 
meghatározott demográfiai mutatók rendszeres kiszámítása alapján kisebb-nagyobb horderejű népese
déspolitikai intézkedések meghozatalát is. A lélekösszeírások tehát a korabeli népesedéspolitikai 
intézkedések információs bázisát képezték (Ddnyi 1961).

Alkalmazható módszerek

A fenti összefoglalásból egyértelműén kitűnik, hogy a lélekösszeírások adatai nem teljesek, olykor 
pontatlanok, máskor tartalmuk szerint nehezen értelmezhetők. Beleillenek tehát abba a korabeli európai 
forráscsoportba, amelyet a történeti demográfiai irodalom nem teljes, nem tökéletes, hiányos (imperfect, 
incomplet) statisztikai kútfőnek minősít (Hollingswort 1968).

Ezekkel a forrásokkal összefüggésben a társadalomtudomány, a demográfia az elé a dilemma elé került, 
hogy felhasználja-e információs tartalmukat, vagy pedig használhatatlan levéltári állagoknak tekintse. Ha pedig 
további elemzésük mellett dönt milyen korrekciós módszereket alkalmazzon.

Általános gyakorlat szerint a társadalomtudomány és a demográfia is megkíséreli a nem tökéletes (imperfect) 
kvantitatív forrásokat korrigálni, azaz felhasználni, a korszak általános és különös jellemzőit, összefüggéseit 
felfedni. Ennek a törekvésnek természetesen határai vannak, a múlt forrásaival kapcsolatban ugyanúgy mint 
korunk hiányos, vagy hibás statisztikai forrásai esetén. (Lásd az utóbbiakra az U.N. Population Studies No E 
67. és 81. számú közikönyveit.) Többféle eljárás határolható el az incomplet és imperfect demográfiai forrás 
korrekciója, elemzése terén: •

— Előre meghatározott kritériumok szerint — akár az adatok gyakoriságát, akár pedig nagyságrendjét 
véve tekintetbe — a forrásnak csak egy töredékét elemezzük, kiszűrve ilyen módon a feltehetően 
pontatlan információk torzítását (Drake 1965).

— A demográfiai modelleket alkalmazva, karakterisztikumaiknak érvényesülését, vagy az attól való 
eltéréseket vizsgáljuk, és a modell paramétereit használjuk a hiányzó adatok pótlására (Bourgeois- 
Pichat 1965).

— Több azonos, vagy közel azonos tartalmú forrás esetén meghatározott statisztikai eljárás segítségével 
kijelöljük a legkevésbé eltérő, feltehetően a leghasználhatóbb forrást (Weitntan—Shapiro—Markoff 
1976).'

— Végül pedig a forrás tartalma, rendje, belső összefüggései és ellentmondásai alapján szűrjük meg a 
helyes és a helytelen vagy megbízható, elfogadható információkat, ezekre alapozzuk következtetésein
ket (Birahen 1961, Kalvermark 1979, Dávid 1963).

További elemzéseinkben az utolsónak említett módszert alkalmaztuk. Nem vállalkoztunk tehát előzetes 
kritériumok alapján forrásaink adatainak megrostálására. A korabeli Magyarország változatos gazdasáei- 
társadalmi-szociáiis struktúrája alig engedte volna meg a mindenütt érvényes határértékek kijelölését. Úgy véltük, 
hogy a stabil népesedési modellek alkalmazása is veszélyeket rejt magában, különösen olyan korszakban, amikor 
a termékenység, halandóság és a korösszetétel rendkívül rövid idő alatt igen jelentősen módosul. Végül, sajnos
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nem rendelkezünk azonos területekre és azonos időszakokra vonatkozó többféle demográfiai forrással és ezért 
a legmegfelelőbbet sem tudtuk kiválasztani.

Úgy véljük, hogy a praestatisztikai korszak demográfiai forrásainak korrekciós módszereit csak távolról 
érinti a forrásokat népszámlálás, vagy népösszeírás címszóval illető vita (Esrnoin 1964, Gille 1964, Taeuber 
1968), bár az összeírás jelző figyelmeztet forrásaink korlátozott felhasználhatóságára.

Eszmei háttér

A 18. században — különösen annak második felében — a népesség számának folyamatos növekedése a 
haladás, a fejlődés egyik legfontosabb faktoraként jelenik meg. A kortársak előtt ez a reláció szinte magától 
értetődő. A nagy és pusztító sorozatos járványoktól még alig megszabaduló Európa csak a munka többlete árán 
remélhette előrehaladását. A tőke, a munkatermelékenységének növekedése és az induló ipari forradalom még 
alig járulhatott hozzá a gazdasági növekedés és a társadalmi fejlődés előbbreviteléhez. Evidensnek látszott, hogy 
a természeti kincsekkel megáldott, viszonylag ritkán lakott országok gazdagodását a népesség számának 
növekedése, a javakat hasznosító munkatöbblet és erre alapozva a fogyasztás és forgalom megerősödése fogja 
elősegíteni. A népesség számának növekedése tehát nem öncél, hanem eszköz.

Ez a racionális szemlélet széles körű támogatásra talált és sokféle formában, célzattal fogalmazódott meg. 
Politikai, hatalmi, morális és közgazdasági eszmék, tanítások és törekvések alkotóelemévé vált. A fejedelmek 
hatalmát és később természetesen alattvalóik boldogságát, a generálisok sikereit, a Mindenható akaratának 
teljesítését, mindannyian a népesség számának gyarapodásával kötötték össze. A merkantilista és fiziokrata 
tanításokban a népesség az a változó, amely szükséges előfeltétele a manufaktúrák elterjedésének, a parlagon 
maradt földek megművelésének, a forgalom és a fogyasztás, felvirágozásának. A 18. század populacionista 
(Folkert 1980, Heckscher 1932).

Jellemző a korra, hogy a népesség száma és annak gyarapítása a haladás és a fejlődés feltételeként 
fogalmazódik meg, de alig rendelkeznek megbízható információkkal a népesség nagyságáról, összetételéről, 
növekedését vagy hanyatlását elősegítő, illetve hátráltató tényezőkről (Hecht 1976).

Mi sem bizonyítja ezt jobban mint az a vita, amely Angliában és Franciaországban bontakozik ki az ország, 
Európa és a világ népességének számáról és növekedési üteméről. A szellemi élet kimagasló, hangadó képviselői 
egymással homlokegyenest ellenkező adatokat, arányokat propagálnak. Európa tehát demográfiai információs 
zűrzavarral küszködik (Economie et population 1956).

Még egy sajátosságot kell kiemelnünk korszakunk jellemzésére. Míg a lassan kibontakozó modem állam 
csak igen nagy erőfeszítések árán ér el szerény eredményeket a népességi információk terén, addig a statisztikai 
tudomány és a demográfia megalapozza a modernkori analízis módszertanát. A valóságos demográfiai információs 
rendszer és a demográfia elmélete és módszertana között igen nagy a távolság (Faure 1918, Walker 1929).

A 18. századi Közép-Európa és benne hazánk sajátos helyet foglal el az előzőekben vázolt szituációban 
(Kosáry 1956, 1980, 1982, Balázs 1989, Plaschka—Klingstein 1985, Küpeczi 1985). Megörökli ugyanis egyrészt 
a 17. századi német kameralista tanítások populacionista szemléletét (Becher 1668). Másrészt a török háborúk 
befejezése után szembetalálja magát a ténylegesen elpusztított területek politikai, katonai és gazdasági hasznosítá
sának parancsoló feladatával. A hazai populacionizmus így kapcsolódik össze az impopulációval, a betelepítéssel, 
amely a század elejétől II. Józsefig több százezres nagyságrendű demográfiai folyamatot idéz elő (Welmann 1980, 
Schünemann, Kovács 1969).

A század második felében kibontakozó felvilágosult abszolutizmus és a hazai felvilágosult rendiség a kissé 
átértékelt német kameralista tanítások szellemében a népesség számának növelését hangoztató óhajtáson túl, 
konkrét igazgatási, oktatási, egészségügyi, gazdasági intézkedéseket foganatosít. Ezeket a törekvéseket a 
legfelsőbb szintű állásfoglalások is támogatják. II. József 1784-ben ezt így foglalja össze Eszterházy Ferenchez 
intézett rendeletében. "Egyébiránt közönséges és mindenki előtt ismeretes dolog, hogy az állam gazdagságát és 
méltóságát legfőképpen a nagyobb népességszám és az ezzel összefüggő közkereskedelem intézménye teszi, 
továbbá, hogy a közigazgatásnak minden törekvését oda kell irányoznia, hogy a lakosok száma és ezzel együtt 
az állam ereje, s a magának a népnek boldogsága is, napról napra növekedjen ..." Sonnenfels egyetemi 
tankönyveiben, az államigazgatási akadémiákon (Kassa, Nagyszombat, Győr, Nagyvárad) pedig így oktatja a 
hallgatóit:
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"Minél nagyobb a népesség, annál nagyobb az ellenállás ereje, amelyen a külső biztonság nyugszik ez 
a politika alaptörvénye.
Minél nagyobb annak a népességnek a száma, amelynek segítségére számítani lehet, annál kevésbé kell 
félni az országon belül — ez a policiáé.
Minél nagyobb a népesség, annál több a szükséglet, annál sokrétűbb a táplálkozási mód. Minél több a kéz, 
annál több a földművelés és a szorgalom terméke, az alapanyag a külső cseréhez — ez a' kereskedelemé. 
Minél több a polgár, annál jobban járulnak hozzá a közkiadásokhoz, annál kisebb az egyes adózókra eső 
adóteher, anélkül, hogy közben az állami bevételek csökkenének — ez a pénzügyi tudományé" (Sonnenfels 
1765). (Sonnenfelsről lásd: Oslerloh 1970. művét.)
A populacionizmus átfogó politikai, gazdasági szemléletté terebélyesedik. Nem zárul le a jozefinizmussal 

sem. Az 1790. évi országgyűlés még úgy véli, hogy az ipar és a mezőgazdaság stagnálásánál: egyik oka a kevés 
munkáskéz és éppen ezért buzdítani kell a polgárokat a házasságkötésre, nagyobb figyelmet kell fordítani a 
gyermekek felnevelésére, ösztönözni kell a bevándorlást (OL Acta Deput. in Urbaliabus T.K. 217—227.). 1797- 
ben Beizeviczy még azon elmélkedik, hogy a hazai mezőgazdasági és ipari termelés milyen mértékben növekedne, 
ha az ország népessége két-háromszorosára szaporodna (Gaál 1902, Horváth 1972).

A NEM-NEMES NÉPESSÉG SZÁMA

A 18. századvégi lélekösszeírások egészét a hazai történeti demográfiai irodalom, a II. József-féle 
népszámlálást megelőző pontatlan statisztikai műveletnek minősítette.

Nem kétséges, hogy ezek a conscriptiók pontosság, teljesség, igényesség tekintetében nem érik el a 19. 
vagy a 20. századi népszámlálások teljesítnényét. Az egész összeírási művelet szándékainak, és statisztikai 
tartalmának, mondanivalójának figyelmen kívül hagyása, azonban meg nem érdemelt gesztusnak minősíthető.

A conscriptiok népességszámának alábbi elemzése — remélhetőleg igazolja, hogy hibái, pontatlanságai 
ellenére sem kell teljesen használhatatlan levéltári ballaszként kezelnünk ezt a történeti demográfiai forrásunkat.

Az alábbiakban a conscriptiok népességszámának és a II. József-féle népszámlálás nem-nemes népességének 
adatait vetjük össze. Mivel az elemzett években egyetlen conscriptio sem volt területileg teljes, kénytelenek 
voltunk a hiányzó megyék népességszámát a szomszédos évek adatai aiapján megbecsülni, a Józsefi nem-nemes 
népesség számát pedig a nemes férfiak száma alapján.

Magyarország és Horvát Szlavonország nem-nemes népességének száma1

lA hiányzó megyek adatait, az clózó. és a következő év adatainak interpolációja alapján becsültük meg. 1777-ben: Liptó megye 37 ezer. Szatmár 
94 ezer. Ugocsa 18 ezer. Sáros 90 ezer. Gömör 80 ezer. Ung megye népességet 37 ezer főre becsültük. 1778-ban Ugocsa népességét 18 ezer főre, 1780- 
ban Szcpes megye népességét 29 ezer. 1781-ben 33 ezer főre tettük. 1782-ben Borsod megye 115. Szatmár 85 ezer fővel szerepel a fenti táblázatban.
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A bemutatott arányszámok több megfontolásra méltó információt tartalmaznak:
1. a nem-nemes népesség számának évenkénti növekedése 1778-ban, 1781-ben és 1782-ben nagyobb mint 

egy százalék;
2. öt év népességnövekedésének üteme 1777—1782-ben, 1782—1787-ben több mint 12—15 százalék;
3. egy évtized népességnövekedésének üteme 1787-ben közel harminc százalék.
Szem előtt tartva, hogy az idézett arányok becslésre alapozódnak az alábbiakat kell kiemelni:
a) a Józsefi népszámlálás időpontjához viszonyított átlagos évenkénti növekedési arányok mind nagyob

bak, mint az egymást követő conscriptiok növekedési arányai. Feltehető tehát — egyéb körülményeket 
nem véve tekintetbe — hogy a conscriptokból nem csak a nemes népességet hagyták ki, hanem egyéb, 
nehezen elbírálható státusú rétegeket is; továbbá az is valószínű, hogy a Józsefi összeírás éppen a 
katonai apparátus igénybevételének köszönhetően területileg is teljesebb volt, mint a conscriptiok. Az 
1787. évi népszámláláshoz mért növekedés tehát a conscriptiok alulszámlálását tanúsítja és túlzottnak 
minősíthető.

b) a conscriptiok évenkénti népességnövekedési üteme másfél százalék körül ingadozik — kivéve az 
1778—1780. évi időszakot — (1,45; 1,66; 1,52). Ez a három adat azonban nem elégséges annak 
bizonyítására, hogy a 18. században hazánk népességnövekedési üteme folyamatosan meghaladta az 
egy százalékot. Mégis megjegyezzük, hogy a 18. és a későbbi századok népességszámának alakulása 
a szinoszoid görbe mozgását követve, rövidebb hoszabb időszakokban jelentős népesség tartalékokat 
halmozhatott fel, hogy a következő járványos időszakban ezeket a többleteket feleméssze. Nem zárható 
tehát ki, hogy 1777—1782 viszonylag kedvező népességnövekedés időszaka volt. Megjegyzendő 
egyébként, hogy a conscriptiok évenkénti természetes népességszaporulata is magasabb egy százaléknál 
— amint ezt még részletezzük.

c) az 1777 és 1782 közötti megyénkénti éves népességszámgyarapodás mutatója jelzi, hogy a conscriptiok 
meghatározott régiókban különösen pontatlanok. Alig tételezhető fel ugyanis, hogy a korabeli 
halandósági viszonyok között az éves növekedés meghaladta volna a négy százalékot, mint az alább 
felsorolt megyékben:

Maximális megyei éves népességnövekedés, %
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Ha Gömör megye növekedési rátáját a területi átrendeződésnek tudjuk be — Kishont odacsatolásának — 
akkor Moson és Bács megyék kivételével a kevésbé megbízható lélekösszeírások — úgy tetszik elsősorban az 

ország északkeleti tájait jellemzik.
Az sem tételezhető fel, hogy öt éven keresztül 1777 és 1782, valamint 1782 és 1787 között durván számítva, 

minden évben több mint három százalékkal növekedett volna a népesség száma, amint azt az alább felsorolt 

megyék conscriptioi jelentették:

Az ország északi részén és a Dunántúlon is találhatunk tehát olyan megyéket, amelyeknek össznépességszá- 
mát a lélekösszeírások pontatlanul állapították meg.

Összefoglalva, az elemzett lélekösszeírások csak egy rövid időtartamot felölelő korszak népességszámának 
változását mutatják be — jól-rosszul — és nem alkalmasak a hazai 18. századi népességszám alakulásával 
kapcsolatos viták befejezésére vagy eldöntésére (Dávid, Kovács).

A NÉPESSÉG STRUKTÚRÁJA

Justi azt javasolja az uralkodóknak, hogy ismerjék meg és különböztessék meg a gazdálkodók, a kézműve
sek, a napszámosok, a kisebb szolgálatokat végzők, a kereskedők, a művészek, az állami szolgálatban állók és 
a tanult (gelehrte) lakosok számát (Justi 1771). Sonnenfels is kívánatosnak tartja a népesség számának ismeretét 
foglalkozások szerint ("Die Kenntnis dér Starke aller Stande zu eriangen") (Sonnenfels 1765).

A magyarországi conscriptios tabellák készítői azonban nem követték a cameralista tanításokat, ajánlásokat. 
A helyben megtelepedett plebejusok, szolgák, zsidók, törökök, koldusok, szegényházban, alapítványokban élők 
és a papság számát kellett jelenteni, valamint az extraneusok azaz a véglegesen meg nem telepedettek létszámát. 
A szabad királyi városok népességét más szempontok szerint osztályozták.

Ma már alig állapítható meg, hogy milyen elvek, érvek és ellenérvek formálták ki a megtelepedett nem
nemes népesség előzőekben leírt classifikálását. Ez az osztályozás ugyanis nem egyeztethető össze a korabeli 
— általánosan elfogadott — más összeírásokban is megvalósított status kategorizálással. Az adóösszeírásokban, 
az úrbéri tabellákban ugyanis a telkes jobbágy, a házas zsellér, a házatlan zsellér rétegeket különítették el. Ez 
az úrbéri szolgálatatásokra épülő különbségtevés oly mélyen gyökerezett a társadalomban, hogy a falusi papság 
a conscriptiok alapbizonylatainak készítésekor külön vette számba a jobbágy (collonus), a zsellér (inquilinus), 
a házatlan zsellér (subinquilinus) népesség népmozgalmi eseményeit. Még arra is van példa, hogy a korai 
conscriptok járási szinten is külön közölték a jobbágyok, zsellérek és szolgák számát nem és kor szerint. (Pest 
megye 1771 kecskeméti, pilisi, solti járása. OL Acta. Oec. C. 35 1771.)
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Plebejusok

Nem bizonyos, hogy a conscriptios tabellákban szereplő fogalmakat mikor definiálták. Mindössze az 
igazolható, hogy a Helytartó Tanács 1780-ban helyesnek vélte a conscriptiok készítésével és fogalmainak 
meghatározásával kapcsolatos útmutatás (Brevis Instructio) kiküldését a megyei szerveknek. "Minden családapát, 
családanyát, fiút, leányt, jobbágy, inquilinus, subinquilinus, libertinus, vagy egyéb más állapotút (alterius 
cuiscumque conditionis) plebejusnak kell tekinteni" — rendelkezett az útmutatás. Az Instructio tehát a plebejusok 
elhatárolása során a korabeli általánosan használatos rendi megkülönböztetést alkalmazta. Nem tűnik ki azonban, 
hogy libertinusnak kell-e tekinteni a mezővárosok, falvak iparosait, kereskedőit, hivatalnokait, pedagógusait, 
szabadfoglalkozású lakosait. (A szabad királyi városokban ezeket a rétegeket elkülönítetten kellett megszámlálni.)

Figyelemre méltó, hogy míg a korai conscriptiokban a népmozgalmi eseményeket is status szerint kellett 
tagolni, tehát ismerjük a plebejusok, szolgák és zsidók születéseinek és halálozásainak számát, 1780 után azonban 
már nem követhető a különböző rétegek népmozgalma. "Mivel az emberek természet és jog szerint, rangban, 
rendben és származásban, állapotban és foglalkozásban is valóban egyforma képességűek, az állam adminisztrá
ciója szempontjából nem kell külön ismerni, hogy a gyermek polgári szülőktől, keresztényektől, zsidóktól, 
katolikusoktól, vagy nem katolikusoktól, katonáktól származik, börtönben — ami különben a legritkább — vagy 
börtönön kívül született; ezért mindezen rovatok az accrescentia táblázatból kihagyhatok. Minden gyermek a 
nem megkülönböztetésével csak egy rubrikába vezetendő fel" — rendelkezik a Vegyes Rendező Bizottság 1780. 
május 20-i ülése. (A Vegyes Rendező Bizottság jegyzőkönyve.)

A Lélekösszeírásokban szereplő népesség mintegy kilencven százaléka a plebejus rétegbe sorolódott és 
arányuk 1777 és 1782 között kismértékben emelkedett.

A plebejus népesség aránya, %

A plebejusok számának változása — a fenti arányoknak megfelelően — jelentős mértékben megszabta az 
egész népesség számának alakulását. Néhány megye kivételével (Zólyom, Veszprém, Csongrád, Nógrád, Bihar 
és Szabolcs) a plebejusok száma 1777 és 1782 között nagyobb arányban növekedett, mint az összes népesség 
száma, de a két arányszám közötti különbség általában nem volt jelentős.
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A plebejusok és az összes népesség számának növekedése
1777- 1782, %

A plebejusok és az össznépesség növekedési arányai közötti viszonylag kis különbség azt jelzi, hogy a 
conscriptiok lélekszámával kapcsolatos kétségeink elsősorban a plebejusok összeírásának pontatlanságaira 
vezethetők vissza.

Szolgák, szolgálólányok

"Mindazok, akik jelenleg is érvényes szolgálatban állnak, mégha ugyanazon helyről származnak is, és ha 
megtelepedett családapák fiai is, vagyha véglegesen megtelepedett plebejusok is, szolgaként, vagy szolgálólány
ként írandók össze" — rendelkezett a Rövid útmutató (4. pont).

Feltételezhetnénk, hogy a szolgák száma, aránya elsősorban a plebejusok számához igazodott, a számításba 
vehető munkaadók rétegéhez. Az alábbiak azonban azt igazolják, hogy a plebejusok és a szolgák aránya tájanként
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változó és a szolga és szolgálólányok számának alakulása, valamint a plebejusok rétegének változása között pedig 
alig mutatható ki összefüggés.

A HAZAI NÉPESSÉG ÉS NÉPESEDÉSSTATISZTIKA KEZDETE

Szolgák és szolgálók aránya a plebejusok 
számához viszonyítva, %

Ha a kerületekben azonos módon jártak el a szolgák és szolgálólányok összeírása során, akkor bizonyára 
a termelés és a szolgáltatás struktúrája, a városi, a városias népesség aránya idézhette elő a plebejus és szoiga 
népesség arányában jelentkező fenti eltéréseket. A fenti arányokból az is következik, hogy a plebejusok és a 
szolgák számának változása között alig volt kapcsolat.

A plebejusok és szolgák számának változása, %

Ha szolgákat és szolgálólányokat korosztályuk szerint is elemezzük, akkor az alábbiak szerint ugyanolyan 
regionális elkülönülést tapasztalhatunk, mint az előzőekben a szolgák és a plebejusok arányát bemutató táblázat
ban.
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A szolgák kor nem szerinti összetétele

Az előző két táblázatból az tűnik ki, hogy a debreceni kerületben kisebb volt a kiskorú szolgák és szolgálók 
együttes aránya, mint a többi kerületben és a szolganépesség aránya a plebejusokhoz viszonyítva is itt volt a 
legalacsonyabb — közel feie — a három északnyugati kerület arányának. Kiemelhető, hogy a kiskorú szolganépes
ség között mindig nagyobb a lányok aránya, mint a felnőtt szolganépessében a nők aránya — kivéve Kassa és 
Besztercebánya kerületeinek két évét. Mennél kisebb a mascuiinitás, azaz magas szolgálólányok aránya a 
szolgákhoz viszonyítva, annál nagyobb a szolgák aránya a plebejusokhoz viszonyítva. Összefoglalva a szolgák 
aránya és neme, valamint kor szerinti struktúrája között tájankénti különféle kapcsolat formálódik ki.

A kiskorú népesség

A hazai 18. századvégi összeírásokban kiskorúnak tekintették a 15. életéven aluli mindkét nembeli 
népességet. Az 1778. évi utasítás azonban azokat a tanulókat, iparban, közszolgálatban foglalkoztatottakat is 
kiskorúnak minősítette, akik még nem töltötték be a 18. életévüket, de szüleiknél éltek (ad parantes alantur), 
nyilvánvalóan nem voltak még önállók.

Joggal feltételezhetjük, hogy a korabeli életkorra vonatkozó adatok pontatlanok és az 1778. évi módosítás 
sem szolgálta az életkorra vonatkozó ismereteink pontosságának növelését. Mindezek ellenére úgy véljük, hogy 
a kiskorúak száma a korabeli társadalom korstruktúrájának, de egyszersmind a demográfiai viszonyok egyéb 
jellemzőinek megközelítésére is alkalmas.
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Az elemzett conscriptiok szerint Magyarországon a 18. század hetvenes nyolcvanas évtizedében igen nagy 
volt a 15 éven aluli népesség aránya, országosan 41—42 % között ingadozott. Ezek az arányszámok a premodem 
demográfiai korszak — a nagy termékenység és a magas halandóság — összefoglaló jegyei.

Kiskorúak aránya kerületenként, 1777—1782

Az évenkénti kerületi és országos arányok csak némi korrekcióval vethetők egybe, mert a kimaradt megyék 
miatt olykor nem azonos területre vonatkoznak. Öt év időszakának átlag adatai alapján azonban megállapítható, 
hogv az ország északi és északkeleti tájain volt a legalacsonyabb a kiskorúak aránya, az Alföld térségében pedig 
a legmagasabb.

A kiskorúak aránya megyénként 1777—1782 időszakában, %

A kiskorúak arányszámát igen sok tényező határozta meg — a termékenység, a csecsemő- és gyermekhalan
dóság, a felnőttek száma és halandósága — ha a vándorlás tényétől eltekintünk. Az alábbiakban arányszámuk 
változásának egyik tényezőjét részletezzük, nevezetesen a felnőtt korú népesség növekedésének ütemét, összevetve 
a kiskorú népesség növekedési ütemével.
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A nagykorú és a kiskorú népesség számának változása, %2

"Azonos területre számítva azaz n m vettük számba Liptó. Szatmár. Ugocsa. Borsod. Gömör. Sáros és Ung megyék adatait.

A kerületek — a fentiek alapján — négy csoportba sorolhatók: A — a nagykorúak és a kiskorúak száma 
egyaránt növekedett, de a kiskorúak növekedési üteme nagyobb volt; B — mind a két korosztály száma 
növekedett, de a nagykorúak száma nagyobb ütemben nőtt mint a kiskorúak száma; C — mind a két korosztály 
száma csökkent; D — a kiskorúak száma csökkent, a nagykorúaké ellenben növekedett. A betűjeleknek 
megfelelően tehát így jellemezhetők a kerületek.

A kiskorú és nagykorú népesség számának változatai 
(Az A, B, C, D tér elemzés ét lásd a szövegben)

Feltételezhetjük, hogy a két nagy korosztály létszámát a termékenység és a korosztályokat különböző 
mértékben sújtó halandóság szabályozta. A kiskorúak arányának csökkenése tehát még nem egyenértékű 
létszámuk fogyásával. A kiskorúak számát és arányuk változását tartalmazó évenkénti megyei adatok arról 
tanúskodnak — az alábbiak szerint —, hogy a két mutató olykor azonos, máskor ellentétes jellegű.
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Kihagyva a kiskorúak számának és arányának növekedését tartalmazó mindössze tíz megye részletezését, 
az előző táblából kitűnik, hogy a termékenység és halandóság — évről évre olykor visszatérően azonos módon 
— bontotta subrégiókra az ország tájait. Ha olykor a növekedés vagy a csökkenés mutatói és az arányváltozását 
jelölő százalékpontértékek mértéke kétségesnek is tűnik, a subrégiók kiformálódása mégis azt jelzi, hogy a 
lélekösszeírások adatai meghatározott korlátok között a valóságos demográfiai folyamatokat megközelítik.

Az elemzett conscriptio animáriumokban az 1777., 1778. és 1782. években részletezték a plebejusok vallás 
szerinti korát is. Figyelemre méltó, hogy néhány kerületben el nem hanyagolható különbség mutatható ki a 
kiskorúak vallások szerinti arányában. Az alábbi táblázat azonban nem engedi meg, hogy a korstruktúrákban 
jelentkező vallási különbségeket kizárólag a vallási hovatartozással magyarázzuk, megpendítsük a vallási 
hovatartozás szerinti eltérő intenzitású termékenység, vagy halandóság gondolatát. Nem zárható ki ugyanis az 
az egyszerű földrajzi indoklás, hogy a kerületek vallásilag elkülöníthető tájain különböző mértékű volt a 
halandóság vagy a járvány erőssége és az is megengedhető, hogy a vallási különbségek egyszersmind vagyoni, 
státusz különbségeket hordoztak, ami feltételezhetően visszatükröződött a járványok elleni védekezés sikerességé
ben. Erre utal egyébként az a tény is, hogy kerületenként váltakozik a sorrend a protestáns és a katolikus 
kiskorúak aránya terén. Megjegyzendő egyébként, hogy a görögkeleti és zsidó vallású adataink azokban a 
megyékben ahol a két valláshoz tartozók sporadikusan telepedtek meg — a kis számok véletlen ingadozása és 
a feltehetően pontatlan anyakönyvek miatt — igen óvatosan mérlegelendők. Kiemelendő továbbá, hogy a 
plebejusok közé soroltuk a zsidó vallású népességet — a consciptiok táblázatai alapján — holott foglalkozási 
összetételük bizonyára eltért a más vallású plebejusok foglalkozási struktúrájától. Szembetűnő, hogy a zsidóság 
kiskorúinak aránya igen magas, bár a járványos években ezek az arányok is csökkentek, ami arra utal, hogy 
valószínűleg igen magas volt a termékenységük és a halandóságuk olykor kedvezőbb.

Kiskorú plebejusok aránya vallás szerint, %
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A plebejusok között is ugyanaz a jelenség mutatható ki mint az össznépesség kiskorú korosztályának aránya 
és számának változása között. Arányszámuk csökkenése tehát nem mindig járt együtt létszámuk apadásával.

A kiskorú plebejusok számának és arányának változása

Míg a plebejusok kiskorú korosztályának aránya magasabb, mint az össznépesség kiskorúinak aránya, a 
szolgák és szolgálólányok között érthetően alacsonyabb a kiskorúak hányada.

A kiskorú szolgák és szolgálólányok aránya, %

A kiskorú szolgák és szolgálólányok megyénkénti aránya igen tág értékek között ingadozik (23,5—47,2%) 
jelezve a kor és gazdasági viszonyok, valamint a gazdálkodás és cselédtartás változó körülményeit.

Extraneus népesség

Az extraneus jelző (quasi domiciliati) — amint már jeleztük — összefoglalta véglegesen meg nem telepedett, 
azaz másutt állandó lakhellyel rendelkező népességet. Ide sorolták a hosszabb ideje helyben lakókat, a rokoni 
látogatáson lévőket. Nem tekintették azonban extraneusnak az ideglenesen jelenlévőket, átutazókat. A "Rövid 
instructio" el is rendeli, hogy az ideiglenesen jelenlévő nem-nemes népességet állandó lakóhelyén kell számba 
venni. A külföldi állampolgárokat a conscriptiok nem számlálták meg.

Feltételezhető, hogy a nem lakóhelyükön szerződött szolgákat és szolgálólányokat megtelepedett rétegnek 
tekintették, bár erre az Instrukciókban nincsen utalás. A Gazdasági Bizottság 1781. évi jegyzőkönyvében (júl. 
28.) arra figyelmezteti az összeírókat, hogy a másutt iskolába járókat, kollégiumi diákokat ne hagyják ki a
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számlálásból, de csak sejthetjük — a városi összeírás mintája alapján —, hogy a diákságot véglegesen megtelepe
dett népességnek minősítették. Kétséges azonban, hogy minden megye így vélekedett-e, mert a kiskorú extraneus 
népesség aránya elég magas, átlagosan 39%.

Az ideiglenesen megtelepedett népesség körülhatárolását még egy tényező teszi bizonytalanná. A vándorlási 
mérleg pozitív vagy negatív egyenlegét ugyanis az összes, véglegesen és ideiglenesen megtelepedett népesség 
számába kellett betudni. A bevándorlók között azonban elkülönítették a munkavállalási célzattal érkező bevándor
lókat, a véglegesen megtelepedni szándékozó bevándorlóktól. Előfordulhatott tehát, hogy az ideiglenesen 
megtelepedett népességet vagy extraneusnak, vagy munkavállalási célzattal érkező bevándorlónak írták össze 
vagy pedig mind a két rovatban szerepeltek.

Mérlegelve az extraneusok definíciójának pontatlanságait kiemelhetjük, hogy a conscriptiokban a jelenlévő 
összes nem-nemes népesség szerepel. A honosság fogalma ebben az időszakban még nem merült fel.

A conscriptiokban kimutatott extraneusok száma és aránya nem jelentős (120—130 ezer fő, 2—3% országos 
átlagban). Kerületenkénti arányuk azonban — az alábbi táblázat szerinti — már el nem hanyagolható különbsége
ket jelez. Megyénkénti adataik még tágabb határok között ingadoznak. 1777 és 1782 években Csanád, Csongrád, 
Komárom és Fejér megyében arányszámuk meghaladja a négy százalékot, de Szepes megyében 8—9% és a 
szepesi városokban több mint 22, illetve 12%. A nemek aránya viszonylag kiegyensúlyozott, a kiskorúak aránya 
a debreceni kerületet, a Bánátot és Horvát Szlavonországot kivéve 36—41% között váltakozik.

Extraneusok
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Az extraneusok száma az egymást követő összeírások szerint néhány megyében rendkívüli nagyságú 
hullámzásról tanúskodik. Győr megyében például 1582 főre csökken a létszámuk 1778 és 1782 között. Veszprém 
megyében ellenben ugyanezen időszakban 385 főről 2429 főre növekszik, arányuk 0,5 %-róI, 2,4%-ra emelkedik. 
Hasonló változások szerepelnek Bihar, Abaúj, Máramaros és Túróc megyében is. A conscriptiokból alig fedhető 
fel, hogy ezeknek a nagy ingadozásoknak mi volt az oka. Feltételezhető, hogy nem csak demográfiai tényezők 
szerepeltek a hullámzások előidézésében.

A népesség vallási összetétele, a papság

Az 1777., 1778. és az 1782. évi lélekösszeírások csak a megtelepedett plebejusok adatait részletezik 
vallásonként (katolikus, akatolikus, görögkeleti, zsidó). Ezen belül bontva a nemeket korosztályok szerint. Nem 
ismerjük tehát a szolgák és szolgálólányok, extraneusok, szegények vallási megoszlását. A papok vallások szerinti 
megoszlása sem állapítható meg pontosan, mert azonos rovatba kellett beírni a tiszteletesek és pópák számát, 
ezen kívül szerepeltek még a plébánosok és a papság. Az 1777. és 1778. évi összeírásban családjaik (feleségük, 
sarjaik) számát is közölni kellett, az 1782. évi conscriptioban azonban már nem szerepelnek ilyen módon 
megkülönböztetve.

A vallási struktúra tehát csak megközelíthető a plebejusok, valamint a papság létszámát összesítő táblázat 
alapján. Megyjegyezzük, hogy az 1777. és az 1778. évi összeírásban szerepelt még a katolikus parochiak, 
istentiszteleti helyek száma elkülönítve, nem különben a filiák száma is.

Szegények

Táblázatainkban összevontuk a szegényházban, alapítványokban élő, gondozott réteget és az utcán kolduló 
népességet. A három rovat nemek és azon belül korcsoportok szerint is részletes adatokat tartalmaz. Nagyság
rendjük és változásuk felthetően egyrészt az intézményi háttér alakulásának, másrészt a mindenkori szociális és 
demográfiai tényezőknek a következménye.

NÉPMOZGALOM

Születések

Az európai és a hazai történeti demográfiai irodalom kutatásai szerint — Franciaországot kivéve — 
Európában a 18. század végén még igen magas volt a termékenység és nem volt jellemző az általános, tudatos 
születéskorlátozás.

Az 1777. évi lélekösszeírást a Helytartó Tanácsban elemző "Szerény megjegyzések" szerzőjének azonban 
nem ez a véleménye. A házasságok terméketlensége oka, mert néhány megyében "alig hoz életre négy házaspár 
évente egy gyermeket" ..." talán nem másban keresendő, minthogy a szülők, átérezve a nagyobb számú saijadék 
táplálására való elégtelenségüket, és ivadékainak jövendő szükségét, az isteni törvény szigorát mellőzve magában 
a házassági aktusban a fogamzást és a nemzést akadályozzák". Ezután a ténymegállapítás után. amely egyértelmű
en a házasságon belüli tudatos születéskorlátozást rögzíti és a születéskorlátozást anyagi körülményekre vezeti 
vissza, viszonylag korlátozott állami népesedéspolitikai feladatokat jelöl meg, "mivel az állam a természetnek 
eme rejtett oldalairól nem ítélhet s az erkölcsöknek ily részről való javítása a lelkiismeret négyszemközti bíráira 
és az isteni törvények magyarázóira tartozik" — az állam csak azt tarthatja feladatának, hogy küszöbölje ki a 
szülésznők járatlanságát, akadályozza meg a korban össze nem illő házasulandók egybekelését, világosítsa fel 
az asszonyokat a hosszú ideig tartó szoptatás megtermékenyülést gátló természetéről.

A lélekösszeírások idő és területi sorai — mégha olykor kétséges is pontosságuk — részletesebb elemzést 
érdemelnek. Már elöljáróban is kiemeljük azonban, hogy populcionista "szerény megjegyzések" írójának fenti
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állítását néma conscriptiokra alapozta, mert az ehhez szükséges adatoka népmozgalmi statisztikában nem lelhetők 
fel.

Az is nyilvánvaló azonban, hogy adatok nélkül mi sem erősíthetjük meg, vagy cáfolhatjuk meg állítását.
Az élveszületési adatok megbízhatóságát a mascuiinitás indexének mérlegelésével kívánjuk megközelíteni, 

feltételezve, hogy az átlagos nagyságrendet jelentősen meghaladó fiú többlet a z ' élveszületések számának 
pontatlanságát jelzi.

A conscriptiok 1777—1782. évi masculinitásának országos szintje, 106,2—108,0 csak némileg haladja meg 
az általánosan elfogadott fiú születési többlet mértékét, néhány megyében azonban az alábbiak szerint — 
különösen Szabolcs megyében — az indexek az élveszületési adatszolgáltatás pontatlanságát érzékeltetik.

A mascuiinitás mértéke 
(100 lányszületésre jutó fiú  születés)

Bizonyos, hogy nemcsak a mértéken felüli mascuiinitás mutatói figyelmeztetnek az élveszületések számának 
pontatlanságára, alulszámlálásra, hanem a halvaszületések arányának túlzott nagyságrendje is. Bár a conscriptiok 
időszakában a halvaszületések számának növekedését előidézhették az éhínséggel együttjáró szülési rendellenessé
gek, a halvaszületések definíciójának hiánya és a korabeli társadalmi — egészségügyi gyakorlat is növelhette 
számuk gyakoriságát. A rendelkezésre álló adatok birtokában tehát csak az átlagos halvaszületések mértékét 
tetemesen meghaladó tényszámokat vonhatjuk kétségbe.
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A halvaszületések aránya 
(Ezer élveszülöttre számítón halvaszülött)

A halvaszületések számának pontossága — a fenti adatok példáján — olykor valóban kétségbevonható. Ezek 
a kétségek a Helytartó Tanácsban is megfogalmazódtak. Az 1780. évi július 28-án kelt jegyzőkönyv szerint 
ugyanis elrendelték, hogy ahol igen magas a halvaszületések száma, vizsgálják meg és jelentsék az okokat. Sajnos 
ezeket a jelentéseket nem sikerült fellelnünk. Egyébként a Helytartó Tanács rendelkezései a bábák tevékenységét 
is szigorúan szabályozták nem utolsó sorban az egészséges utódok világrahozatalának, elősegítése érdekében 
(.Fekete 1970).

Az élveszületések arányának hihetőségét azonban nemcsak éiveszületés adatainak pontossága befolyásolta. 
Feltehetően jelentős szerepet játszott az arányszám másik tagjának a népesség számának minősége is. Ez utóbbi 
adatok ugyanis valószínűleg pontatlanabbak — mert aiig támaszkodtak dokumentumokra —, mint a mindig kéznél 
lévő ("ad manum habentes") anyakönyvek születési adatai. Végül azt is tekintetbe kell vennünk, hogy az 
éiveszületési arányszámok számlálójában a nem-nemes népesség az évi élveszülöttei szerepeltek, míg a nevező
jében olykor hiányoztak a nem-nemes kisebb hivatalnokok esetleg iparosok, kereskedők, értelmiségiek. Nem 
azonos rétegek szerepelnek tehát a tört két tagjában.

A születések számának előzetes elemzését végül a törvénytelen szülöttek adatainak összefoglalásával zárjuk. 
Magyarországon az elemzett időszakban 1—9% a törvénytelen születések aránya.

A törvénytelen szülőnek, %
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Az országos átlag azonban rendkívül szélsőséges értékek eredménye. Vas megyében (1777: 16,4; 1778: 
19,9), Hajdúságban (1778: 15,5), Máramaros (1777: 36,5; 1778: 28,0; 1782: 19,2) és Szepes megyében (1778: 
30,0%) például a törvénytelen szülöttek aránya többszöröse az országos átlagnak.

Ha a conscriptiokban jelentett "kitett gyermekek" számát a törvénytelen szülöttekhez hozzáadjuk akkor a 
korabeli illegitim születések arányát 8—9%-ra becsülhetjük.

Elveszületések

Az élveszületések nagyságrendjét mérő szokásos jelzőszám — a nyers születési arányszám — az előzőekben 
felsorolt kétségek ellenére is néhány figyelemre méltó jellemzőt tartalmaz.

A nyers élveszületési arányszám, %c

Kiemelhető tehát, hogy
— az 1777., 1778. és 1781. évben a debreceni, a kassai és a besztercebányai kerületben alacsonyabb 

volt a születések aránya, mint a többi kerületben.
— A felsorolt kerületekben 46—52, a többi kerületben 51—59 ezrelék között váltakozik a nyers születési 

arányszám. Nem jelentős tehát a különbség a két nagy régió arányszámai között és az egyes régiókon 
belül sem, kerületenként.

— A soproni és debreceni kerületet kivéve, a kerületekben 1781-ben a legalacsonyabb a születési arány.
— Minden kerületben 1782-ben a legmagasabb a születések aránya.
A megyék számának születési arányszámok szerint tagolt megoszlása is megerősíti az előzőekben leírtakat.

Megyék száma a születési arány nagysága szerint

Megjegyzendő, hogy Arad és Sopron megye kivételével mindig az ország északkeleti vármegyéiben volt 
a legalacsonyabb a születési arány.

Minimális születési arányszámok
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Az előzőek alapján feltételezhető, hogy az élveszületések számának területi és idősorai pontosabban tükrözik 
a reprodukció instabilitását — korszakunk egyik legfőbb demográfiai jellemzőjét —, mint a nyers születési 
arányszámok.

Az élveszületések számának változása megyénként 1777—1782

JUgocsa és Szatmár megye nélkül.
4Borsod. Gömör. Sáros és Ung megye nélkül.
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Az élveszületések számának változása olykor alig hihető nagyságrendű (különösen Moson, Trencsén, 
Zólyom, Sopron, Veszprém, Somogy, Fehér, Bereg, Szabolcs megyék 1782. évi éiveszületéseinek növekedése 
1781-hez viszonyítva). Ezek a növekedési értékek csak akkor fogadhatók el a valóságot megközelítő mutatókként, 
ha a lakosság, száma vagy a szülőképes korban lévő nők száma is megerősíti a változások mértékét. Egyébként 
azt sem zárhatjuk ki, hogy a megelőző években igen alacsony volt a születések száma és az 1782. év már 
viszonylag válságmentes időszakként jegyzendő fel és ennek köszönhető, az élveszületések számának ugrásszerű 
növekedése. 1778-ban ugyanis 15 megyében volt kevesebb az éiveszületett gyermekek száma, mint 1777-ben, 
1781-ben pedig 12 megyében csökkent az éiveszületett gyermekek száma 1778. évhez viszonyítva.

Az élveszületések számának ilyen rövid távú, területileg igen kiterjedt, jelentős mértékű ingadozása csak 
részben magyarázható a népesség, vagy a szülőképes női nemzedékek számának módosulásával. A valódi fertilitás 
meghatározásához szükséges alapadatok hiánya miatt azonban, megközelítésképpen csak az asszonyok és az 
éiveszületett gyermekek arányának területi és idősoraival közelíthetjük meg az előzőekben leírtak értelmezését.

Megjegyezzük, hogy a "Szerény megjegyzések" szerzője és a Helytartó Tanács referensei is az asszonyok 
és a gyermekek vármegyénkénti együtthatót mérlegelték, nem pedig a születési arányszámokat. Annak is 
tudatában vagyunk, hogy a következőkben leírt mutatók és módszerek csak durva megközelítésként alkalmazhatók 
és távolról sem érik el a hibás vagy a hiányos demográfiai adatok indirekt becslési technikájának korszerű 
színvonalát, egyebek között adatok hiánya miatt (lásd Indirect techniques for demographic estimation. U.N. 
1983).

Ezer asszonyra jutó élveszületések száma 1777—1782
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Az előző táblázatból kitűnik, hogy a termékenységnek eszerint a durva (proxi) mutatója szerint is rendkívüli 
mértékben hullámzott az élveszületések intenzitása. Idézhetjük Sopron, Esztergom, Heves, Bács és más megyék 
fenti arányait, annak igazolására, hogy az élveszületések számának ingadozását nem csak a házasságban élő nők 
számának változása idézte elő. Hasznosnak látszik tehát az élveszületések számának módosulását felbontani, a 
házasságban élő nők számának betudható tényezőre — azonos qvasi termékenységgel számolva az egymást követő 
éveket — és egyéb tényezőre, amelyben egyaránt szerepelhet az asszonyok korösszetételének átalakulása, a 
járványok miatt feltételezhető fekunditás csökkenés és egyéb tényezők.

Ha a megyéket aszerint csoportosítjuk, hogy az élveszületések csökkenését, vagy növekedését az előzőekben 
leírt két tényező közül melyik idézte elő, vagy esetleg egyidejűleg mind a két tényező, akkor az alábbi jól 
elhatárolható régiók alakulnak ki, jelölve a demográfiai folyamatok tájankénti hasonlóságát, illetvea különbségét.

a) Az élveszületések számának csökkenését 
az asszonyok számának csökkenése idézte elő
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b) Az élveszületések számának csökkenését 
egyéb tényezők idézték elő

Az élveszületések számának idősoraiban mutatkozó növekedés is felbontható az előzőekben leírt két
tényezőre. Ez az elrendezés is viszonylag összefüggő régiókat határol el.
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d) Az élveszületések számának növekedését 
az asszonyok számának növekedése idézte elő
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j )  Az élveszületések számának növekedését 
a két tényező /a) és b)/ idézte elő

Az előzőekben leírtak az elemzett korszak házas termékenységének csak durva megközelítéseként minősíthe
tők, de talán sikerült megközelíteni néhány országos és tájanként jellemző, elkülönítő demográfiai jellemzőt és 
megfogalmazni azt az általános tanulságot, hogy a korabeli általános magas termékenységet demográfiai tényezők 
— a fertil korukat élő nők száma és korösszetétele — és nem demográfiai tényezők — éhínségek, krízisek — 
rendkívül gyorsan és intenzív mértékben módosítottak. Feltételezhető tehát, hogy a női termékenység — és 
nemcsak halandóság — nagyon tág határok között ingadozott.

Halálozás

"Mondottam pedig, ... hogy a népesedésnek legfőbb fennforgó akadálya a halandóság túlsága” — írta a 
"Szerény megjegyzések" szerzője, meglepő invencióval határozva meg a preindustrialis korszak domináns 
demográfiai jellemzőjét. A halálozási arányszám nagysága szerint három csoportba sorolva az 1777. évi 
conscriptio megyéit szigorú következetességgel folytatja, "minden figyelemnek arra kell irányulnia, hogy a 
mindennapi élet fenntartása minél jobb és hatásosabb segítséget nyeljen". Ő Szent Felségének az egészségügy 
kétségtelen előmozdítását szolgáló megyei orvosi állások elrendelését tartalmazó intézkedését ("Servitorium 
Comitatensium Regulationus Systema") hatástalannak minősíti, mert: az orvosok nem mennek el a betegekhez, 
a betegek nem tudják elmagyarázni bajaikat, a szegény betegeknek még kenyérre sincs pénzük, még kevésbé
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orvosságra, igen sok beteg magára hagyottan bajlódik, és mert "a Magyarországon dúló betegségek többnyire 
ragályosak" és a higiénia nem áll megfelelő szinten. Ő Szent Felségének tehát minden bölcs gondoskodása 
"hiábavalónak" bizonyul, "hacsak a nyomorult falusi nép egészségének megőrzése és helyreállítása végett más 
eszközökről is gondoskodás nem történik".

Az újabb egészségügy-történeti kutatások megerősítik a "Szerény megjegyzések" írójának megállapításait. 
Nem kétséges ugyanis, hogy bár a 18. században, különösen annak második felében, a magyar orvostudomány 
általában, jeles képviselői pedig különösen, az európai tudományos színvonal hordozói és közvetítői voltak, 
hazánk egészségügyi állapota mégis viszonylag elmaradott volt (Gortvay 1953, Medical History in Hungary 
1970). Ezt a legújabb helyi megyei kutatások is megerősítik (Donáti 1953, Daday 1963, Kulcsár 1963, Franki 
1970). Annál szembetűnőbb ez az állapot, mert a felvilágosodás eszmei, politikai, igazgatási rendszere — nem 
utolsó sorban a populationista szemlélet hatására — a közegészségügy hatékonyabb, szakmailag megalapozottabb 
organizációját kívánta kialakítani (Rosen 1953). Ennek érdekében nem csak az orvos, sebész, gyógyszerész és 
bábaképzést újította meg, kísérte szorgos figyelemmel, hanem számtalan rendelkezésével az egészségügyi 
szolgálat kereteit is megteremtette. Többek között már 1752-ben rendelet jelent meg a megyei orvosi állások 
rendszeresítéséről, amelyet azután 1770-ben szigorúan megismételtek. 1766-ban statisztikai összeírás állapítja 
meg az orvosok, bábák, sebészek számát. 1770-ben a Generale normativum in re sanitatis megteremti az 
egészségügyi igazgatás, a gyógyítás állami szervezeti kereteit (Szállási 1970). A megyei "phvsicusokat" kötelezik 
a népmozgalommal kapcsolatos rendszeres statisztikai jelentések készítésére és elemzésére (Balázs 1956). Végül 
pedig napvilágot látnak magyar nyelven az európai orvostudomány korabeli szakmai eredményeit és az 
egészségügyi kultúrát, higiéniát előmozdító népszerű kiadványok (Kosáry 1980).

A Helytartó Tanács sem tétlenkedik. Bizottságai a Conscriptio Animarumok adatait mérlegelve, többször 
utasítják a megyéket, hogy a szembetűnően magas halvaszületés okait jelentsék, a bábák tevékenységét vizsgálják 
felül és általában a magas halandóság vélhető okairól tegyenek jelentést. A "febris putridae", a tífusz kiküszöbölé
sére, tisztíttassák ki a szennyvíz levezető árkokat, csatornákat, mert "a közjó alapja a népesség sokasodása és 
ennek céljából a közegészségügy megjavítandó" (Protocolium 1780).

Mindezek a törekvések azonban az ország általános közegészségügyi állapotának csak igen kis mértékű 
változását, javítását eredményezik. A vidék nyomora, tudatlansága, a járványok elleni küzdelem kilátástalansága 
alig változtat az ország egészségügyi állapotán, a halandóság mértékén és állandó — főként a járványoknak 
köszönhető — hullámzásán. Az orvostudomány vívmányai csak a magasabb társadalmi osztályokhoz jutnak el, 
városi környezetben honosulnak meg. Vidéken azonban virágzik a népi gyógyászat, amely sokszor keveredik 
a bobonás aktusokkal, hiábavaló áldozatokkal.

Az 1777—1782 évek időszakának Accrescentia táblázatai — a Lélekösszeírások népességcsökkenését 
regisztráló következő adatai — az előzőekben röviden összefoglaltakat megerősítik

A Lélekösszeírások tanúsága szerint Magyaroszágon 1777 és 1782 között 36—46%o között ingadozott a 
halálozások nyers arányszáma. A megyei és a kerületi értékek azonban sokkal tágabb határok között alakultak 
ki.

A HAZAI NÉPESSÉG ÉS NÉPESEDÉSSTATISZTIKA KEZDETE

Halálozási arányszám, %o
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A fenti adatok — amint már említettük — feltehetően csak hozzávetőlegesen jelzik a halandóság valóságos 
alakulását, elsősorban a népességszám adatainak pontatlansága, másrészt azért is, mert a kimaradt adatközlések 
miatt nem mindig vonatkoznak azonos területre (különösen a debreceni és kassai kerületben, tehát Magyarország 
viszonylatában sem).

A megyei halálozási arányszámok mégis megengedik, hogy az ország megyéit három csoportba soroljuk:
a) a halálozási arányok folyamatosan növekedtek
b) 1777 és 1781 között csökkentek, de 1782-ben megnövekedtek, u alakot formálva, végül pedig
c) a legtöbb megyében évről évre hullámzás állott elő, olyan módon, hogy 1778-ban megnövekedett a 

halálozási arányszám 1777-hez viszonyítva, ezt követően azonban csökkent, majd ismét megnöveke
dett.

Az első két csoportba tartozó megyék alábbi felsorolásából kitűnik, hogy az azonos tendenciát mutató 
csoportokon belül is igen szélsőséges értékek alakultak ki.

Halálozási arány, %o

Feltehetően pontosabb képet rajzolhatunk a korabeli halálozási állapotokról, ha a halálozások számának 
idősorait csoportosítjuk. így ugyanis kitűnik, hogy az itt is kiformálódó linearis és állandóan hullámzó csoporton 
kívül — Túróc megyét nem számítva — az u alakú változat (b csoport) tulajdonképpen ketté oszlik az alábbi 
adatok alapján:

A halálozások száma, 1777 = 100,0
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Amint várható volt a kétféle csoportosítás különféleképpen bontja fel az országot a halandóság alakulásának 
típusai szerint. Az azonban kiemelendő, hogy igen sok megye mind a két számítás szerint ugyanabba a csoportba 
került. Az előző részletezés azt is érzékelteti, hogy a halálozások számának növekedése néhány megyében 1777- 
hez viszonyítva több mint a felével megemelkedett, bizonyára krízis állapotot idézve elő (lásd Vas, Zala, 
Veszprém, Fehér és Szepes megye adatait).

Sajnos csak az 1782. évre rendelkezünk az elhalálozottak korosztályának adataival. Az alábbiak szerint így 
csak az állapítható meg, hogy Árva, Liptó és Békés megyében volt a legmagasabb a kiskorú halottak aránya. 
Az átlag értékek szerint becsülve közel minden tizedik fiatalkorút ragadott el a halál.
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A fiatalkorú elhalálozottak, % 
(Az összes elhaltak = 100,0)

A lélekösszeírások népességcsökkenést összefoglaló táblázata (Tabella Accrescentiae) 1777-ben és 1778-ban 
status és vallás szerint is megkövetelte az elhaltak számának jelentését. A későbbi adatszolgáltatás azonban már 
csak a nemek szerinti megkülönböztetést írta elő és a korosztályok szerinti halálozás adatait. Nem részletezve 
az egyházi személyek, kiszolgált katonák, és az erőszakos halállal kimúltak számát kiemeljük, hogy a férfi 
halálozási többlet mind kerületi, mind pedig megyei szinten kimutatható. A 1782. évben azonban több megyében 
a női halálozási többlet formálódott ki (Győr, Komárom, Nyitra, Árva, Bars, Békés, Fehér, Heves, Sereg, 
Hajdú-Bihar, Ugocsa, Gömör, Szepes, Ung).

Nyilvánvaló, hogy a plebejusok és a szolgák halálozásának nyers arányszáma különbözik, részben különböző 
korösszetételük, részben pedig eltérő szociális helyzetük miatt.

A plebejusok és a szolgák (szolgálólányok) halálozási arányszáma, %o
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A szolgák halálozási arányszáma néhány megyében meglepően alacsony (Liptó 1777-ben 10,1 %o, Trencsén 
13,3%o, Túróc 8,5%o). A korösszetételen kívül a beteg szolgák elbocsátása is közrejátszhatott a közölt arányszá- 
mok szintjének kialakulásában.

Természetes szaporulat

A természetes szaporulat mértéke és aránya halmozottan tartalmazza a lélekösszeírások adatainak feltehető 
pontatlanságait: a születések és halálozások valósznűsíthető alulszámlálását, illetve a népesség számából kimaradt 
rétegek hibáit, végül pedig a népmozgalom és állónépesség státusok szerinti eltérő értelmezését. Mindezt szem 
előtt tartva az 1777., 1778., 1781. és 1782. évi lélekösszeírás szerint Magyaroszág természetes szaporulata 
meghaladta az évi 1 %-ot. A hiba nagyságának megbecsülésére nem vállalkozunk és felhívjuk a figyelmet arra 
is, hogy az országos és kerületi arányszámok szinte évenként különböző területeket foglalnak össze a kihagyott 
megyei adatok miatt.

Természetes szaporulat, %os

^Szepesi városok nélkül.

1777-ben Túróc, Zólyom, Borsod, 1778-ban Moson, Arad. 1781-ben Túróc megyében negatív értékű a 
természetes szaporulat. A természetes szaporulat évenkénti arányát is a rendkívüli változás jellemzi. Néhány 
megyében (Moson, Zólyom, Sopron stb.) a fogyás és az évi 2%-os növekedés is jelentkezik az öt év időszaka 
alatt.

Vándorlás

Lélekösszeírásaink az első hazai demográfiai források, amelyek országos szinten tartalmazzák a vándorlás 
adatait. A népesség növekedését (accrescentia) és a népesség csökkenését (decrescencia) részletező táblázatok 
rovatai sorolják fel a bevándorlók, illetve kivándorlók különböző kategóriáit nemenként. A bevándorlókat 
véglegesen letelepedni szándékozókra (pro figendo domicilio) és ideiglenesen, munkavállalási célzattal érkező 
(suscipiendi servitio causa) rétegekre bontották. Elkülönítették még a papi rendbe lépőket és a katonai szolgálatra 
bevonulókat. A Helytartó Tanács 1776. február 3-án megtartott ülésének jegyzőkönyvéből kitűnik, hogy "a 
máshova vándorlók" (alio migrantur) rovatának értelmezése kétségeket keltett a megyékben. Nem tudták, hogy 
ebbe a rubrikába a külföldre vagy a más megyébe vándorlókat kell-e beírni. A már idézett "Útmutató" azonban 
nem adott magyarázatot kérdésükre.

Első vándorlási statisztikánk nem sorolható az egyértelmű statisztikai műveletek közé. Mindenekelőtt azért, 
mert míg a bevándorlókat végleges és ideiglenes csoportra bontja, a kivándorlóknál ezt a megkülönböztetést nem 
teszi meg. Nem tűnik ki, hogy a külföldről és a külföldre vándorlókat tartalmazzák-e táblázatok. Kétséges, hogy 
a másik megyébe szegődött szolga népséget vándorlónak tekintették-e. Ha igen, akkor kettős számlálást 
tartalmaznak a tabellák. Kétséges az is, hogy az extraneusokat miként minősítették. Az sem állapítható meg,
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hogy a házasságkötéseket részletező táblázatban szereplő bevándorló és kivándorló házaspárokat tartalmazzák-e 
a népesség növekedését (accrescentia) és csökkenését (decrescentia) összefoglaló tabellák. Végül feltehető, de 
csak részletes kutatásokkal bizonyítható, hogy az állami szinten szervezett bevándorlás adatai hiányoznak a 
vándorlási statisztikából. A külföldről toborzott bevándorlókat valószínűleg véglegesen letelepedett népességnek 
minősítették.

Nyilvánvaló, hogy a vándorlás alábbi adatai a felsorolt kétségek miatt csak nagy fenntartással fogadhatók 
el, és értelmezésük nehézségekbe ütközik. Ha ugyanis a bevándorlók és a kivándorlók teljes mérlegét állítjuk 
elő, akkor 1778-ban minden kerületben negatív egyenleget mutathatunk ki. Ha azonban a katonai szolgálatra 
bevonulókatnem vesszük számba, akkor 1777-ben Pest és Besztercebánya kerületek kivételével minden kerületben 
bevándorlási többlet muatatkozik. Az országos egyenleg 1778 év kivételével mind a kétféle számítás szerint 
bevándorlási többlettel zárul. Kiemelendő azonban, hogy ha a véglegesen letelepülőket vetjük egybe a kivándor
lókkal (akik között bizonyára szép számban fordulhattak elő ideiglenesen eltávozok is), akkor minden kerületben 
és országosan is negatív vándorlási egyenleg alakul ki, mind a három elemzett évben.

Vándorlási egyenleg
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A vándorlási statisztika adatait összefoglalva kiemeljük, hogy a be- és kivándorlás egyenleg — bárhogyan 
is számítjuk — kerületi és országos szinten az össznépesség számához viszonyítva elhanyagolható nagyságrendű. 
Országos szinten még a fél százalékát sem teszi ki az össznépességnek. Pontossága azért is kérdéses, amint arra 
a Helytartó Tanács korabeli feljegyzései is utalnak, mert az 1778. évi megyei népesség számai olykor különböz
nek az 1777. évi népességszám természetes szaporulatának és vándorlási egyenlegének algebrai összegétől. A 
hibák nagyságrendje az alábbi táblázat szerint nem számottevő:

6Szcpcsi városokkal együtt. G öm ör. Sáros és Ung 1778. evi hiányzó adatait interpolálva.
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A Lélekösszeírások vándorlással kapcsolatos adatait óvatos fenntartással kezelve, a vándorlás statisztikai 
megragadásának szándékát tartjuk hangsúlyozandónak és kiemeljük, hogy megyei szinten összesített forrásaink 
nem adnak módot 18. század végi külföldi bevándorlás nagyságrendjének meghatározására (Wellmann 1979, 
Schünemann 1934).

Nuptialitás

A populacionista tanítások szerint a házasságkötések kellő száma és aránya a népességnövekedés egyik 
feltétele, "mert ahol a házasságok hiányoznak, ott az emberi nem szaporodásának is hiányt kell szenvednie" írta 
a "Szerény megjegyzések" névtelen szerzője. Majd így folytatja "amennyiben a népesedés előmozdítása a 
szándék, egyebek között kiemelten arra is tekintettel kell lenni, hogy minden ok vagy akadály eltávolítassék, 
amely az embereket a házasságkötéstől elriaszthatja... bizonyos csalogató és indító tényezők legyenek készenlét
ben, amelyek a házasságkötéstől elrettentő okokat legyőzik". Moralizáló gondolatait és a fényűzést kárhoztató 
mondatait most nem idézve, kiemelendő, hogy szerzőnk szerint a hazai nuptialitás legfőbb akadálya "a megélhetés 
eszközeinek hiánya és elégtelensége", többek között a korabeli birtokviszonyok aránytalansága, a manufaktúrák 
hiánya, a mezőgazdasági cselédség alacsony bére, a jobbágytelkek felaprózódásának ténye. A földnek "továbbosz
tása" csak a legidősebb fiúnak engedi meg a családalapítást a "többiek másutt vállalnak cselédszolgálatot s így 
újból csak képtelenné válnak az időben való házasságkötésre".

Az 1777. és az 1778. évi conscriptio megkövetelte a házasságot kötő plebejus, szolga, katona, és zsidó 
férfiak és nők számának jelentését és az éves házasságkötési mérleg elkészítését, azaz a keletkezett és a 
vándorlókkal megszaporodott, valamint halál és vándorlás miatt megszűnt házasságok számának megállapítását; 
ezenkívül a házasságot kötő plebejus és szolga férfiak valamint nők számának öt éves korcsoportonkénti 
részletezését. Az 1782. évi conscriptioban már nem szerepel a házasságkötések számának statusok és kor szerinti 
bontása. A levéltárakban fennmaradt dokumentumok alapján a házasságkötések adatait előállító papság azonban 
sokkal részletesebb kimutatásokat készített. Általában név szerint írták össze, statusonként elkülönítve a 
házasságot kötő lakosokat, feltüntetve az egybekelt párok életkorát, családi állapotát, vallását és lakóhelyét.

A házasságkötéseket részletező conscriptios táblázat statisztikai szépséghibája, hogy a helyben házasságot 
kötő férfiak és nők száma, valamint a házassági mérleg adatai nem vethetők egybe. Az év elején és az év végén 
megszámlált házaspárok száma közötti különbség ugyanis általában nem azonos a keletkezett és a megszűnt 
házasságok algebrai összegével. Ez az eltérés keletkezhetett egyszerű összeadási hibából, de abból a tényből is, 
hogy például a helybéli leányzó a szomszéd falu legényével házasodott össze és elköltözött.

Kiemelendő azonban, hogy a házasságkötések száma és a házasságkötések év eleji és év végi összege közötti 
eltérés — megyénként számítva — viszonylag kicsi, az év elején fennálló házasságoknak öt százalékát sem éri 
el. Különlegesen magas azonban Heves (27,5 %), Árva (14,3 %), Moson (12,5 %), Bihar (7,1 1&) és Máramaros 
(6,1 %) megyében.

A házasságkötési mozgalom nyers mutatói országos és kerületi szinten — kivéve az 1782. évi kelet- 
magyarországi kerületeket —, a korabeli európai átlag értékeit mutatják. (Süssmilch is 103— 110 lakosra számított 
egy házasságot. Süssmilch 1754.)

A házasságkötések aránya (1000 lakosra számítva)
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A conscriptiok elemzői szerint azonban hazánkban nem volt kielégítő gyakoriságú a házassági mozgalom, 
ugyanis több megyében a felnőtt lakosságnak több mint egyharmada élt házassági köteléken kívül. Ezeket a 
megyéket rendre "a házasságok hiánya" megjegyzéssel aposztrofálták. Elégedetlenségük megalapozottságát az 
alábbi arányok szemléltetik:

A házas népesség aránya megyénként 1777, 1782, % 
(A felnőtt népesség = 100,0)

Valóban meglepő, hogy 1777-ben 34 megye közül 14 megyében 52,4—67,7 %, 1782-ben pedig 15 megyében 
62,5—67,7% között ingadozott a felnőtt és házas népesség aránya, és tíz megyében 1782-ben még csökkent is 
arányuk.

Az előbbi táblában a nuptialitás mértékét a felnőtt népesség nagyságához viszonyítottuk, amelyről feltehető, 
hogy kisebb-nagyobb torzításokat tartalmaz. Hasznosnak látszik tehát a házasságkötési mozgalmat a házas 
népesség számának évenkénti alakulása szerint is részletezni.
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Az asszonyok száma'

'A Besztercebányai kerület Liptó megye nélkül: 57 455: —1.59: 11.03 : 0.10. A Debreceni kerület Bereg. Szatmir és Ugocsa megye nélkül: 73 477: 
—2.08: 11,86; —4.52. A Kassai kerület Borsod. Gömör. Sáros. Ung megye nélkül 57 234: 4.81: 14.34: 3.06. Magyarország: Liptó. Bereg, Szatmár, 

Ugocsa. Borsod, Gömör. Sáros. Ung megye nélkül: 729 128: 1.20: 6.46: 0.10.
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Kétségekkel regisztráljuk ugyan néhány megye férjes asszonyainak számában kimutatott csökkenési és 
növekedési rátákat (Árva, Heves, Szabolcs, Gömör, Sáros), de mégis kiemeljük, hogy kerületenként 1778-tól 
1782-ig egyre kisebb arányban növekedett a házas nők száma, azaz a házas népesség és néhány megyében 
csökkent. A "Szerény megjegyzések" szerkesztőjének tehát nem volt alaptalan az elégedetlensége.

A házasságkötési mozgalom és ezzel összefüggésben a házas népesség száma és aránya feltehetően 
elsősorban a halandósági viszonyok, a meg-megűjuló járványok és járványokat kísérő mezőgazdasági válságok 
hatására ingadozott. Erre utal az a tény, hogy a naptári évben kötött házasságok számát az ugyanazon évben 
halállal megszűnt házasságok jelentősen csökkentik, olykor úgyszólván kiegyenlítik.

A halállal megszánt házasságok aránya 
az ugyanazon évben kőtöt! 

házasságokhoz viszonyítva, %

1777-ben például Bihar megyében az évi házasságokhoz mérten a halállal megszűnt házasságok aránya 
91,6%-ra növekedett, Hont megyében 88.0, Bars megyében 84,1, Túróé megyében 83,3%-ra.

A "Szerény megjegyzések" szerzőjének gongoiatait tehát kissé ki kell egészíteni. A kárhoztatott alacsony 
nuptialitást nem csak a gazdasági, szociális és moráiis tényezők idézték elő, hanem demográfiai faktorok is.

Szembetűnő, hogy a conscriptiok elemzéseiben, sőt még a királynő leiratában is kárhoztatják "az idősecske 
gazdag nők és a szegény fiatal férfiak" házasságkötését. Ilyen statisztikai információkat ugyanis az elemzett 
táblázatok nem tartalmaztak. Ugyanakkor pedig — bár az adatok rendelkezésre állottak — nem emelték ki, hogy 
hazánkban igen alacsony az átlagos házasságkötési kor.

A plebejus nők és a szolgálólányok házasságkötési korának megoszlása, %
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A plebejus férfiak és a szolgák házasságkötési korának megoszlása, %

A házasságot kötő plebejus nők és szolgálólányok nagyobbik hányada (53—57%-a) húsz éven aluli. 
Átlagosan minden negyedik házasságot kötő plebejus férfi éi. szolga is húsz éven aluli. Néhány százalékkal 
(2—3 %) nagyobb az összes 25 évnél fiatalabb korban házasságot kötő szolgálók és szolgák (3—6 %) aránya, mint 
a plebejus nőké, illetve plebejus férfiaké. A házasságkötési kor megoszlása azonban a megyei adatok tanúsága 
szerint igen tág határok között ingadozik.

A húsz évnél fiatalabb korban házasságot kötő plebejus nők minimális 
és maximális aránya megyénként, %

Valószínű, hogy elsősorban a halandóság idézte elő az átlagos házasságkötési kor megyénkénti szélsőséges 
jellemzőit. Egyéb tényezők megjelölésére a conscriptiok nem szolgáltatnak kellő információt.
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A SZABAD KIRÁLYI VÁROSOK NÉPESSÉGE

A kis és közepes nagyságú városok kategóriájába sorolható szabad királyi városok népességének számát 
— az elemzett időszakban — elsősorban a szélsőséges változások jellemzik, valamint a viszonylag szerény 
mértékű átlagos növekedés. Kivételt képeznek ugyanis azok a városok, amelyeknek népessége az 1777—1782 
közötti időszakban egyetlen évben sem csökkent: 1777—1782 félévtizedében tíz, 1782 és 1787 között pedig 
tizennyolc város népessége fogyatkozott meg. Ugyanezen időszakban azonban féltucat városunkban egynegyedé
vel, vagy még ennél is nagyobb mértékben növekszik a lakosság száma, félévtizedenként. A népességszámának 
csökkenése, vagy igen szerény mértékű növekedése elsősorban az ország északnyugati tájait jellemzi, míg a bánáti 
városok és az északkeleti tájak városai, valamint Pest városának lakosszáma látványos módon gyarapszik. Az 
alábbi táblázatból az is kitűnik, hogy a városi népesség számának kritikus félévtizede a józsefi népszámlálást 
megelőző őt éves periódus, amikor is huszonnégy városban fogy, vagy stagnál a népesség száma.

Összefoglalva: szabad királyi városaink összlakossága az ország nem-nemes népességének mindössze hat-hét 
százaléka és korszakunk még nem a látványos városfejlődés, városiasodás korszaka, még akkor sem, ha a városi 
népesség és életmód nemcsak a szabad királyi városokat jellemezte, hanem néhány kiemelkedő jelentőségű 
mezővárosunkat is (Kállay 1963, Gyimesi 1975).

A szabad királyi városok népesség 1777—178 7*

Bánát össznépessége =  100.00

£1777-ben Újbánya. Kismarton. Pécs. Szabadka. Eger. 1778-ban Pécs. Szabadka. Eger még nem szerepel a szabad királyi városok között. Ezekkel 

a városokkal együtt 1777-ben körülbelül 45. 1778-ban pedig 42 ezer fővel növekedne a városi népesség száma.
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A szabad királyi városok népességszámának alakulását meghatározó tényezők — a születések és a 
halálozások — igen szélsőséges határértékek között ingadozva — jórészt igazolják a városi népsség számában 
konstatált változásokat. Kiemelendő azonban, hogy a harmadik tényező — a vándorlás egyenlege — nem 
határozható meg, egyrészt a conscriptios tabellák szerkezete miatt — másrészt úgy tetszik, hogy a vándorlás csak 
néhány város esetében játszhatott nagyobb szerepet — ha az alábbiakban bemutatandó egyenlegek nem a hibás 
anyakönyvezés, vagy számlálás következményei.

1781-ben és 1782-ben a szabad királyi városokban leggyakrabban 40—50 százalék között ingadozott a 
születések aránya. Az alábbi 25 városban azonban olykor közel a fele, vagy közel 50%-kal nagyobb a nyers 
születések aránya.

Minimális és maximális születési arányszámok

Szembetűnő, hogy a nyers születési arányszámok és az asszonyok számára vetített élveszüietések között 
— az alábbiak szerint — el nem hanyagolható, de laza kapcsolat mutatható ki. Feltételezhető tehát, hogy a megyei 
adatokhoz hasonlóan az asszonyok száma és egyéb tényezők idézték elő az élveszüietések számának változását.
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A születési arányszám és a proxi-termékenység kapcsolata, 1781, 17829

’Körmöcbánya és Selmecbánya nélkül.

Megjegyzendő, hogy Eperjes (43,20; 135—43,12; 133), Esztergom (50,34; 131—47.40; 122) és Újvidék 
(80,80; 246—71,54; 227) mind a két évben igen rendhagyó módon helyezkedett el az előző táblázatban.

A városok népességszámát meghatározó másik demográfiai tényező — a halálozás — ugyancsak szélsőséges 
értékek között hullámzott.

A halálozási arányszámok megoszlása az 1782. évi halálozási viszonyok romlását tanúsítják, olykor a 
pusztító járványok jelzőszámai.

Városok száma a nyers halálozási arányszámok szerint10

10Körmöcbánva és Selmecbánya nélkül.

A szélsőséges olykor kétséges értékekkel az alábbi városok tűnnek ki:
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Jellemző a korabeli halandósági viszonyokra, hogy az 1782. évben Zólyom, Bélabánya, Ruszt, Kőszeg, 
Buda, Nagybánya és Felsőbánya kivételével a 15 éven aluli elhalálozottak az összes elhunytaknak több mint felét 
tették ki, Debrecen, Lőcse, Késmárk, Szent György, Modor, Szakolca és Breznóbánya halottainak azonban több 
mint 70—77%-át. Az utóbbi értékek halálokok struktúrájának is jellemzői, amint ezt a megyei és városi 
"fizikusok'1 is tanúsították jelentéseikben (Balázs 1956).

Az előzőekben bemutatott nyers születési és halálozási arányszámok feltehetően pontatlanok. Az anyaköny
vek vezetése és a népesség összeírása bizonyára kisebb-nagyobb hibákat tartalmaz. Meglepő éppen ezért, hogy 
az előző év népesség számának és a következő év népmozgalmi egyenlegének algebrai összege — néhány város 
kivételével — csekély mértékben tér el a következő évben megszámlált népesség összegétől. Ha a szabad királyi 
városaink conscriptioi csak ekkora hibával rendelkeznek, hasznosnak látszik a további, alaposabb elemzések 
kísérlete.

Az összeírt népesség és a népmozgalom szerint számított 
népesség száma közötti különbség"

"Körmöcbánya és Selmecbánya nélkül.

Jellemző azonban, hogy a + 2,5 %-nál nagyobb eltérések az alábbiak szerint olykor ugyanannál a település
nél mutathatók ki mind a két évben.
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A kiskorú népesség

A szabad királyi városok népességének korosztályok szerinti összetétele igen változatos. Úgy tűnik, hogy 
nem csak a gazdasági-társadalmi összetétel különbözőségét tükrözi, hanem feltételezhetően a statisztikai 
adatfelvétel pontatlanságát is.

A tizenöt éven aluli kiskorúak aránya évenként váltakozva legtöbbször 30—40, illetve40—50 százalék között 
ingadozik.

A kiskorú népesség aránya, %l:

121777-ben és 1778-ban Újbánya. Zólyom. Kismarton, Pécs. Eger. Terézváros. Körmöcbánya és Selmecbánya nélkül. 1780— 1782-ben 
Körmöcbánya és Selmecbánya nélkül.

Nagybányán azonban 1777-ben 19,7, 1780-ban 18,9, 1781-ben 19,7% a kiskorúak aránya; Kassán 1780-ban 
18,2 és Zomborban 19,0%. A maximális értékek: Szakolcán 1782-ben 51.5, Komáromban 51,3, Bakabányán 
1777-ben53,2, 1778-ban53,l, Ruszton 1777-ben 53,0, Kassán 1777-ben58,9, 1778-ban 52,7és Eperjesen 1782- 
ben 51,3%.

Mégegyszer kiemeljük, hogy a kiskorúak és ezzel egyszersmind a felnőttek arányszámait is fenntartásokkal 
kezeljük. Alig elképzelhető ugyanis, hogy átlagosan 50—60%o születési arányszámot feltételezve a kiskorúak 
száma — pusztán demográfiai tényezők miatt — az alábbi városokban több mint ötven százalékkal növekedett 
volna meg az egymást követő években.

A kiskorúak számának növekedése, %
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Házas népesség, nuptialitás

A szabad királyi városokban a házas népesség össznépességhez és a felnőtt lakossághoz mért arányát a 
népesség korösszetétele, foglalkozási struktúrája és nem utolsósorban a népmozgalmi folyamatok, a halandóság 
és a vándorlás szabályozta. A sokféle összetevő idézte elő az arányok tág határértékeit, olykor alig magyarázható 
szélsőséges nagyságrendjét.

A negyvennyolc szabad királyi város közül (Bánáttal együtt) minden második városban 30—40% között 
ingadozott a házas népesség aránya, és mintegy a városok negyedében 40—50 % között hullámzott. Kiemelendő 
azonban, hogy Nagyszombatban (29,7 %), Selmecbányán (29,2%), Szatmárnémetiben (29,2%) és Pécset (29,7 %) 
még a harminc százalékot sem érte el.

A házas népesség aránya, 1782, %

Esztergomban (77,8 %), Eperjesen (64,8 %), Újvidéken (63,2%) azonban igen nagy a házas népesség aránya.
Ha a felnőtt lakossághoz viszonyítjuk a házas népesség számát, akkor az tűnik ki, hogy a városok közel 

egy-egy harmadában 50—60, illetve 60—70% között ingadozik a  házasok aránya. Szélsőséges értékek között 
foglal helyet Selmecbánya (45,9%), Zólyom (47,4%), Kassa (45,7%), valamint Zágráb (37,7 %). Komáromban 
(86,3%), Libetbányán (83,0%), Szegeden (81,4%) és Pozsega városában ellenben a felnőtt népesség több mint 
négyötöde élt házassági kötelékben.

A házas népesség aráinya a felnőtt népességben, 1782, %

(Megjegyzendő, hogy Újvidék, Esztergom, Eperjes és Kapronca adatai azért nem szerepelnek a táblázatban, 
mert a házas népesség száma nagyobb, mint a felnőtt népességé. Alig dönthető el, hogy melyik adat pontatlan.)

A házasságkötési mozgalom a fenti szélsőséges arányok ellenére megnyugtatónak minősíthető, bár néhány 
városban alig kötöttek házasságot az 1782. évben.

A házasságkötések nyers mutatója, 1782, %o

Az 1782. évi házasságkötési mozgalom egyik jellemző sajátossága, hogy a halállal megszűnt házasságok 
száma több, mint az új házasságkötések száma (szembetűnő ez különösen az ország északnyugati városaiban, 
a kisebb bányavárosokban, Sopronban, Pécset, Budán, Egerben, Székesfehérváron, Zomborban stb.).
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Kassán, Esztergomban, Selmecbányán, Bakabányán, Terézvárosban stb. a bevándorló és a kivándorló 
házaspárok egyenlege is negatív, jelezve, hogy ez a járványos év többféle negatív hatást gyakorolt a nuptialitásra.

A foglalkozási összetétel

Míg a megyei lélekösszeírásokban a lakosságot elsősorban státusok szerint különítették el, a szabad királyi 
városok conscriptioiban foglalkozások szerint osztályozták. Az 1780. évben kiadott, csak a szabad királyi városok 
összeírásaiban szereplő fogalmak magyarázatát tartalmazó "Rövid útmutató" szerint külön kellett megszámlálni 

az iparosokat, 
kereskedőket, 
hivatalnokokat, 
pedagógusokat, 
szolgákat,
a helyi lakosok iskolás gyermekeit, 
a napszámosokat,
a szegényházban, alapítványokban élőket és az utcán koldulókat, 
más településről származó tanulókat, 
az árvákat,
a papokat és az egyházi személyeket.
Az iparosokat, kereskedőket, hivatalnokokat és pedagógusokat vallás, a szolgákat, tanulókat, szegényeket, 

napszámosokat és árvákat nemek szerint megkülönböztetve.
Az Útmutató külön pontban emeli ki, hogy az iparosokról és kereskedőkről, foglalkozás szerinti abc rendben 

külön jegyzéket kell készíteni, amelyben "az azonos, vagy hasonló technikai műveleteket ellátó iparokat 
összevontan" latinul és a köznapi nyelven is meg kell különböztetni. Az ipar és a kereskedés rovatát még 
mesterekre, legényekre és inasokra is felbontották. Helyi levéltárainkban fennmaradt, valamint egyetlen 1777. 
évi országos iparosokat feltüntető jegyzék szerint a fuvarosokat, bányászokat iparosnak minősítették (Kovacsics 
1957). Az özvegy iparosnékat is felvették a jegyzékbe, de nem tűnik ki, hogy a kertészek és a város területén 
gazdálkodó földműveseket hová sorolták (ha egyáltalán számba vették).

Nem kétséges, hogy a hivatalnokok között szerepelnek az országos, megyei, szervezetek és intézmények 
tisztviselői is nem csak a helyi tisztségviselők.

A pedagógusokhoz sorolták a "szabad művészetek" gyakorlóit, a zenészeket, a nyelvtanárokat-oktatókat, 
a művészeket (tánctanárokat, mutatványosokat).

A "Rövid útmutató" nem definiálja a napszámosok körét és az árvákkal kapcsolatban is csak annyit emel 
ki, hogy "akik gondozás alatt állnak". A bejáró tanulók között kellett számba venni a nem helyi lakosok iskolás 
gyermekeit és a szabad művészeteket tanuló nem helyi lakosokat.

Első tekintetre a leírtak alapján igen részletes társadalomrajzot készíthetnénk a korabeli szabad királyi 
városokról. Az adatok pontossága és minősége, különösen az idősorok olykor érthetetlen nagyságrendi változása 
azonban óvatosságra késztet. Az 1777. évi országos összeírás ugyan még közli, hogy néhány város egy-egy 
rovata nem adott választ (non informávit), vagy a nem katolikusok adatai hiányoznak, avagy a megadott értéket 
azért nem írták be a táblázatba, mert nem volt "adaequat". A későbbi táblázatokból azonban ezek a megjegyzések 
hiányoznak. Feltehetően az ilyen pontatlanságoknak tudható be, hogy egy-egy városban, például Nagyszombatban 
1777-ben és 1778-ban nincsen pedagógus, vagy az egymást követő években nagyságrendileg változik meg a 
hivatalnokok, iskolás gyermekek stb. száma (lásd Esztergom, Sopron, Pest adatait).

Mindezt szem előtt tartva az alábbiakban mégis vállalkozunk néhány jellemző kiemelésre.
— Tízezer lakosnál nagyobb városainkban — néhány kivételtől eltekintve — vagy a napszámosok, vagy 

a szolgák alkották a legnagyobb foglalkozási réteget. Együttesen pedig minden városunkban a 
legnagyobb subpopulációt képviselik.
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Legnagyobb városaink iparos, kereskedő, szolga és napszámos népessége

(Selmecbányát kihagytuk, mert 1782. évi adataiban a környező bányászfalvak is bennfoglaltatnak.) 
18. század végi nagyvárosainkban tehát szám szerint nem a tisztes iparosok és kereskedők rétege volt 
a domináns, hanem a rendszerint vagyontalan foglalkozás nélküli szolgák és napszámosok tömege. 
A városok népességszámának változása alig tükröződik az előzőekben felsorolt négy foglalkozási 
csoportba sorolt népesség számának alakulásában. Megjegyzendő azonban, hogy a napszámosok 
nagyobb tömege olykor nem az ipari-kereskedelmi centrumokat jellemzi, hanem a szőlőtermelő 
városainkat.
Pozsony, Buda, Pest kivételével legnagyobb városainkat úgy jellemezhetjük, hogy viszonylag szerény 
méretű ipari és kereskedelmi műhelyek, üzletek gyűjtőhelyei voltak. Egy-egy iparosmester ugyanis
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— az alábbiak szerint — átlagosan három alkalmazottnál kisebb műhelyt működtetett, és a kereskedők
nek is átlagosan csak egy-két alkalmazottjuk volt.

A conscriptiokban szereplő iparosok és kereskedők adatai csak igen korlátozott mértékben és módon 
használhatók a korabeli bányászat, ipar és kereskedelem méretének és szintjének, valamint fejlődésének elemzése 
során (utalunk Endrei Walter 1969, Kállai István 1963, valamint Éry-Nagy-Nagybákai 1975/76 összefoglaló
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műveire, az ipari és egyéb monográfiák irodalmán kívül). Tudvalévő ugyanis, bányáink, manufaktúráink 
nagyobbik része nem a szabad királyi városokban működött.

Az iskolába járó gyermekek és a bejáró tanulók (pontosabban a nern helybéli tanulók) száma, valamint a 
pedagógusok adatai közoktatás-, művelődés-történetünk hasznos, de amint már említettük óvatosan kezelendő 
adalékai. (Bizonyára kiegészítik Thirring Gusztáv 1787. évi tanítókkal kapcsolatos adatait és megerősítik Kosáry 
1980, 1981, Mészáros István 1984 összefoglalásait.)

Táblázatainkban a szegények címszó alatt összesítettük az alapítványok által támogatott és a szegényházban 
elhelyezett, valamint az utcán kolduló népesség számát. Az adatok a városi szociális intézmény-hálózat 
kapacitására nyújtanak támpontot.

1777-ben és 1778-ban a papok és egyházi személyek rovatában kellett megadni a feleségek és a gyermekeik 
számát is. 1782-ben azonban már csak a papok és férfi-női szerzetesek szerepelnek ebben a rovatban.

A népesség vallási megoszlására vonatkozó adatokkal kapcsolatban megjegyezzük, hogy Esztergomban, 
Zomborban és Szegeden — feltehetően hibásan — akatoiikusnak minősítették a görögkeleti vallásűakat.
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